

真正的認同

文／Chelun 圖／Alice chen

別忘了，一個成熟大人最大的特徵，就是對自己的行為負責任……。

信仰
專欄

青
心
吐
義



夜間，每逢交更的時候要起來呼喊，在主面前傾心如水。
你的孩童在各市口上受餓發昏；你要為他們的性命向主舉手禱告。

聽你說想去刺青。

身為中級班教員，當下自己不急著回應，心裡明白，從小接受完整宗教教育的你，對於教會老師常以利未記的教導「不可為死人用刀劃身，也不可在身上刺花紋。我是耶和華」（利十九28），作為不能刺青的依據，自然是熟稔不過。我想應該是同學間有人刺青，如果你也做了就可以被群體接受。直白的說，對你而言，這是獲得朋友認同的最快途徑。沒錯，對你而言。

這讓我想起一個故事。小時候因為自己是單親家庭的緣故，當時就讀的國小，為了避免單親家庭的孩子學業落後，在放學後開了一班課後輔導班。那時有一個男同學名叫小馬，個子不高，眼睛小小的，個性開朗活潑，但感覺有些不受控制。在幾次的互動中，發現他真是一位容易相處的活潑男孩。但或許是自卑感作祟，隱約感覺他異常渴望得到別人的認同和關注，所以常在課輔時擾亂秩序，後來漸漸與高年級的小混混來往，最後索性不再去上課。

上了國中後，為了得到更多朋友青睞，加入地方小幫派，常常拿著當時算是稀有，可以撥放音樂的手機，穿著垮褲在學校走廊上一邊走著，一邊播放手機裡大聲到破音的音樂，反摺的長褲讓剛紋上刺青的腳踝一覽無遺。那時有小弟隨侍在旁的他，說話是多麼洪聲啊！當時在遠處默默望著這位曾經要好的朋友，希望他能脫離這樣的生活，可惜不再有機會。國中畢業後，我們就再也沒見過面。



再次聽到他的消息是在高二的時候，看到共同朋友在社群媒體發表悼念文章，似乎是被仇家追打而失手遭擊斃的悲劇。雖然不知道事情發生的經過，但從文章斷續拼湊的資訊，大概是為了得到大哥認同而強出頭下的犧牲者。

這個到現在想起來還是令人心碎的故事，讓自己深刻感受到，追求群體認同的渴望和可怕。我們都曾經歷青少年階段，這是一段同儕關係比家庭、教會更重要的時期，也深知這個階段的學員需要群體接納，從而可以理解你想要刺青的想法。但從小馬的例子可以清楚發現，外表的刺青、高級手機並沒有讓他獲得真正認同，反而因為過度渴望認同而遭受傷害。或許從約瑟的例子可以給我們一點提示。神與約瑟同在，讓他凡事順利（創三九2），加上認真負責態度（創三九21-23）和熱心助人的表現（創四十六-13），在各種環境中，約瑟都能得到他人的信任，建立厚實的關係。

身為一位高中生，我知道你除了刺青以外，更深的期待是，透過自己成熟的性格吸引他人，進而培養深度的人際連結；我更知道，「大人們」一味否決你的想法，對你而言，只是否定你已經是一位高中生，一位有獨立判斷能力的高中生身分（這也是你沒和媽媽商量的原因）。但是別忘了，一個成熟大人最大的特徵，就是對自己的行為負責任。期待親愛的你，可以審慎評估刺青與獲得認同間的關係、可能造成的影響，還有保羅對哥林多教會「無論做什麼，都要為榮耀神而行」（林前十31）的提醒。最後請記得，我們的宗教教育是教導學員，學習在信仰上對神負責任，而不是用條規讓人在教會門口踱步。

